



改革论坛

加强知识产权保护 突破种业发展瓶颈

【核心提示】答好全面推进乡村振兴这道“必答题”，就要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，深刻领会其精神实质和丰富内涵，顺应城乡关系阶段性变化，遵循农业农村现代化建设规律，创造性的全面推进乡村振兴。

□朱信凯

农业现代化，种业是基础。种业是粮食安全的根基，是关乎国家命脉的核心产业。在当今错综复杂的国际形势下，我国种业的战略地位尤为凸显。

从宏观来看，国家种业创新的动力来自掌握粮食自主权的迫切需要；而在微观层面，种业企业自主创新的关键在于国家保护知识产权的能力和水平。知识产权保护从根本上保障了种业创新激励机制的有效运行，鼓励种子企业投资育种，提供更多品种供农民选择，是种业长期稳定发展的基础。一个健全的知识产权保护体系需要市场参与者对知识产权的尊重、完善的法律法规和有效的执行。只有在完备的种业知识产权保护体系下，保障农民、科研单位和种子企业各方的权益，才能使种业不断发展壮大，最终保障国家利益。

进入新世纪以来，伴随着我国种业市场化改革进程，种业法律法规逐步完善。2015年新修订的《中华人民共和国种子法》，明确了种

业的核心产业地位，重视种子企业的科技创新活动，强调发挥市场的决定作用，更加注重知识产权的保护。相较以前版本，新版《种子法》增设“新品种保护”一章，从根本上保障了植物新品种的法律地位，同时加大了打击假冒伪劣种子等侵权行为的力度。该法与《植物新品种保护条例》等其他相关法规一道，构成当前我国种业知识产权保护体系的顶层设计。然而，我国种业知识产权保护尚处于起步阶段，规则设计中还有许多细节亟待补充；种业知识产权制度实施时间不长，市场中自发维护知识产权的氛围还不浓厚，知识产权保护的力度与效果仍然有限，需要在以下几个方面继续发力。

一是加大对原始创新品种保护力度。我国种业现行的知识产权保护制度中对于新品种的定义范围较为狭窄，原始创新品种的知识产权得不到较好的保护，原始育种投资缺乏激励。培育一个原始创新品种往往需要花费数年，投入大量人力、物力与财力。然而基于原始创新品种，在个别性状上稍加改进，即可快速形成实质性派生品

种，培育目标明确、过程简单、花费较少。我国现行的知识产权保护制度并不区分这两类育种方式，这就导致市场缺乏研发原始创新品种的动力，实质性派生品种比例过高。申请知识产权保护的新品种多为修饰性、模仿性品种，针对主要亲本进行简单改造的育种方式越来越普遍，品种同质化问题严重。若不加以纠正，长此以往必然会对我国种业创新造成严重的损害。

实质性派生品种的概念来自于《国际植物新品种保护公约（UPOV公约）》1991年文本。其中将实质性派生品种划为原始品种权人的受保护范围，可以更严格地保护育种者的权利。然而，我国目前仅加入了《UPOV公约》1978年文本，其中新品种及品种权的定义范围较为狭窄。应考虑适时加入《UPOV公约》1991年文本，完善我国品种权保护界定，强化对原始创新品种权人利益的保护。

二是在资源保护利用过程中尊重农民权益。新品种培育是遗传资源保护利用的重要组成部分，而农民在这一过程中扮演了重要

角色。许多科研单位与种子企业在培育新品种时，利用了大量地方传统品种及其繁殖资料。这些传统原生品种是当地农民祖祖辈辈在农业实践中培育流传下来的，凝结了千百年来的智慧和心血。承认农民对原生品种等遗传资源保存进化的贡献，承认农民对原生品种的所有权，对于品种权的界定具有重要意义。这也为农民分享种业知识产权保护所带来的收益奠定基础，可以激励农民更好地保护传承农业遗传资源。应尽快将农民对当地传统原始品种的所有权纳入现行知识产权保护体系，并充分探讨在实践中如何界定该权力的拥有主体，设计农民收益分享机制。

三是提升产权意识，加大监管力度。一些欧美国家的种业发展历史悠久，拥有完善的知识产权保护法制体系，充分调动了投资创新育种的积极性。在这种环境下，许多跨国种业公司的知识产权意识非常强烈，结合自身研发实力在全球范围内充分利用各地种质资源，在国际市场竞争中占有较大优势。相比之下，国内的许多科研单

位和种子企业的知识产权意识较为缺乏，重视创新育种与销售环节，却忽略了知识产权保护。国内许多种质资源已被国外申请专利，特别是一些本属于自己的知识产权被他人抢先注册。在种业市场全球化的形势下，如果在知识产权领域欠缺战略部署，我国种子企业将蒙受不必要的损失，种业发展可能受制于人。

此外，国内种业市场上的参与者在生产消费过程中对知识产权的敬畏不足，大多育种者、种子企业和经营者对知识产权仍然缺乏了解，侵权行为时有发生。例如企业让科研人员转让所培育的新品种，却不支付费用；又如一些不法商家假冒伪劣种子，借名出售给农民使用。这些行为完全无视知识产权的存在，损害了育种者的利益，严重打击了他们的创新积极性，同时也侵犯了种子使用者的权益，瓦解市场信任，给行业的持续发展带来危害。虽然现有法律法规中对侵害知识产权的行为有相应的惩罚规定，但由于宣传力度不够、监管执法不严，目前对新品种的保护力度仍然不够。我国种业当前还处于知识产权保护意识的培养阶段，应进一步完善相关规章制度和监督体系，使知识产权保护落到实处。

（摘编自《农民日报》）

各抒己见

准确理解农业生产托管服务与农业土地托管的关系

【核心提示】近年来，农业生产托管服务蓬勃发展。许多地方的“田保姆”，正在为破解农业“谁来种地”“如何种地”难题提供新思路。有些地方的农服务中心，农户只需到其网站下单即可接受植保、农机等服务。以植保服务为例，与之前农户自己打药相比，不仅节本增效增产增收，还可以省工省药，规避了农户自己打药对人体的危害。

□姜长云

农业生产托管及其本质

农业生产托管在本质上是农户或农业经营主体的服务外包，即将农业机耕、机收等作业或全程作业托管给服务组织承担。在这种托管方式下，农户（或新型农业经营主体，下同）保留土地或农业经营权，但通过农业生产性服务组织帮助农户解决了自身干不了、干不好、干得不经济合理的问题，农户仍是独立的农业生产经营主体。如山东临淄区已形成集“耕种管收”各环节于一体的农业生产托管服务模式，实现了服务对象由龙头企业、农民合作社、家庭农场、种植大户等新型农业经营主体向小农户的延伸，服务领域由农机作业服务向农业全产业链拓展，带动了农业生产前、产中、产后环节各类服务组织的成长。该区推进耕种管收托管服务模式，坚持以家庭承包制不变、农民土地使用权不变、农民经营主体不变、农民受益主体不变为前提，促进小农户与现代农业发展有机衔接。即便是农业生产全程托管，也是将覆盖全程的主要农业生产作业环节外包委托给农业生产性服务组织提供服务，农户并未将农业经营权拱手让与农

业生产性服务组织，农户仍要负责日常的农业田间管理和农业经营活动。

帮助农户还是代替农户？

在现有文献和各地政策使用中，农业土地托管是一个界定得比较混乱的词。有的文献所称的土地托管实际上就是农业生产托管。但是综合现有研究，我们认为规范的农业土地托管，应该是农户（或新型农业经营主体，下同）将农用土地经营权作为资产委托给农业服务组织从事经营管理，并在一定期限内放弃农业或土地经营权的方式。如部分地区通过村领办成立土地股份合作社等方式，将小农户的土地集中连片，再统一委托给服务组织完成作业服务甚至整个农业经营。有些地方在区域性的农业生产全程托管发展到一定阶段后，将农户土地经营权集中起来委托给农业服务公司，待农产品收获后农业服务公司按标准返还给农户每亩一定数量的农产品实物，有的还按高于市价的一定比例回购，借此实现由农业生产托管服务向农业土地托管服务的转变。虽然农业生产托管服务和农业土地托管服务均可称为农业生产性服务，但土地托管服务与农业生产托管服务有本质不同。在今后相

当的时期内，农业生产托管服务与农业土地托管服务并存共生、竞争发展，应是农业生产服务业发展的常态。

在农业土地托管方式下，农户将土地托管给农业生产性服务组织后，在一定期限内，农户退出了农业生产经营，不是发展现代农业的参与者，充其量只是发展现代农业的利益分享者；农户只是在一定期限内让渡土地经营权后，获得租金或“租金+分红”收入；农业生产性服务组织接受土地托管后，在对应土地上进行种植决策和机耕、机收、植保等服务，发挥的不是农业服务主体、而是新型农业经营主体的作用；这与其在流转的土地上从事农业经营并无太大差别。从事农业土地托管服务的农业服务组织实际上不是在“帮助农民”，而是在“代替农民”，农户无权干预相关土地上的农业经营管理。从严格意义上说，在农业土地托管中，不存在小农户与现代农业发展有机衔接的问题。有的地方宣传那种“你外出安心务工，我为你耕种作收”“你在外挣钱当老板，我在这为你管家守地田”的服务模式，虽然具体情况可能有所差别，不能笼统地将其排除在农业生产托管服务之外；但笔者认为在多数情况下这

产业兴，乡村兴

李慧

“靠着在附近的扶贫基地里做事，我脱了贫，一年下来收入1万块钱，在家门口就能过上好日子。”在江西芦溪县妙泉村秋雪蜜桃产业扶贫基地，脱贫户钟冬文正忙着给桃树施肥。钟冬文是该县通过发展产业实现脱贫的典型代表。

脱了贫，要巩固脱贫成果，离不开产业的持续支撑。在芦溪、桃园、橙园、柚园、茶园、蔬菜“五个千亩”产业扶贫项目遍布9个乡镇、40余个村，带动了更多农民增收致富。

在陕西山阳县南宽坪镇，脱贫摘帽的安家门村人居环境得到明显改善，群众的精神气神得到提升，获得感、幸福感明显增强。

“脱贫摘帽是新奋斗的起点，未来巩固发展，做好脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接更为重要。”全国人大代表、安家门村党支部书记宁启水建议，因地制宜，精准谋划产业项目，配备专业人才，将长期项目和短期项目相结合，以找准市场销路为突破口，确保项目可持续发展。他建议政府和金融部门整合资金，加大对乡村产业的专项扶持力度，如小额贷款、产业资金投入等，增加村集体经济收入，确保不返贫。

赋能乡村振兴，推进绿色发展大有可为。全国政协委员、甘肃省治沙研究所副所长马全林建议，将森林乡村创建工作纳入乡村振兴战略统一规划、整体推进。设立森林乡村建设专项资金，对创建成功的国家森林乡村，特别是经济欠发达地区的森林乡村给予一次性奖补，充分调动各地森林乡村创建工作的积极性，促进乡村绿色发展。

（摘编自《光明日报》）

（摘编自《中国乡村发现》）